

《无锡市“十四五”教育事业发展规划》出台,到2025年—— 家门口的好学校越来越多

市政府于近日印发《无锡市“十四五”教育事业发展规划》(以下简称《规划》),明确了教育体系结构更完备、体制机制科学高效等五大主要目标。到2025年,我市教育公平质量不断提升,优质教育资源供给矛盾得到有效缓解,教育对城市经济社会发展支撑能力将显著增强,现代化教育强市建设走在全省全国前列。

根据我市“十四五”教育事业主要目标,《规划》就基础教育、职业教育、高等教育、师资队伍等方面列出了九项重点任务,明确了新要求。“十四五”期间,基础资源供给力度将进一步加大,教育资源布局进一步优化。到2025年,全市计划新建幼儿园85所、义务教育学校85所、

普通高中7所。优质的基础教育资源供给将持续增加。学前教育继续优质普惠发展,全市在公办幼儿园或普惠性民办幼儿园就读幼儿园比例要达91%以上,全市就读于省、市优质幼儿园幼儿比例达95%。义务教育持续优质均衡发展,到2025年,80%以上的市(县)、区建成国家、省义务教育优质均衡发展县(市、区)。普通高中办学品质将进一步提升,到2025年建成普通高中新课程新教材的国家级高水平示范区,建成首批省高品质示范高中3所、第二批省高品质示范高中建设学校和培育学校3所和省高品质特色高中4所,实现三星级以上高中省级课程基地全覆盖。

根据《规划》,我市还将通过优化资源配置、提升办学层次和内涵建设,推进职业教育优质发展,建一批高水平高职院校、优秀中等职业学校和五年制高等职业学校,让职业教育为产业发展赋能。“十四五”期间,我市将进一步扩大优质高校资源规模,提升高校办学水平,增强高校服务地方经济发展的能力。尤其是,鼓励在锡高校主动融入太湖湾科创带区域创新中心建设,成立太湖湾科创带高校发展联盟,打造科研共同体。

市教育局有关负责人表示,深化教育综合改革,是无锡教育今后活力发展的重要动力。“十四五”期间,我市将从改革学校、教师、学生以及用人评价入手,进一步深化教育评

价改革,把人民群众普遍关心的教育突出问题等情况作为对各级政府履行教育职责评价的重要内容。同时,我市将进一步深化教育管理体制、考试招生制度等,促进教育生态持续向好发展。

值得关注的是,我市提出了积极融入长三角教育一体化的目标。明确,在“十四五”期间,我市将对接长三角教育一体化发展战略,主动开展管理、办学体制、人才培养模式等协同改革探索,推进长三角教育更高质量一体化发展,促进无锡与长三角地区各兄弟城市教育资源相互开放、共建共享,实现教育公共服务深度融合,发挥好辐射引领效应。

(陈春贤)

贯穿整个寒假! 市教育局督查全市学科类校外培训机构治理工作

自“双减”政策实施以来,我市积极贯彻落实,对义务教育阶段学科类校外培训机构违规培训行为进行严厉打击,取得了一定成效。目前我市学科类校外培训机构统一登记为非营利性机构,对预先收取的学员培训服务费用纳入了国联信托平台进行监管,学生家长须通过“灵锡”APP的“锡心教培”模块完成校外培训报名缴费。

寒假期间是巩固校外培训治理成果的关键期。为进一步深化全市校外培训机构治理成效,切实减轻中小学生学习校外培训负担,寒假伊始,市教育局组织8个督查组,由局领导带队,分组深入各市(县)区,对各地学

科类校外培训机构治理工作开展督导检查。

本次督查聚焦各地开展寒假期间校外培训机构治理工作、贯彻国家和省市关于新冠肺炎疫情防控各项要求、狠抓校外培训机构安全生产等情况三方面内容。

1月24日,由市委教育工委书记、市教育局局长范良带队的督查组一行来到经开区,通过听取汇报、查看文件方案和工作台账等方式,检查该区落实寒假校外培训机构治理情况,包括是否严格落实违规培训查处、涉稳风险防范、资金监管效能、新冠肺炎疫情防控、安全生产管理等工作,是否存在违规培训泛滥、涉稳风险处置不力

等问题,是否畅通举报渠道、核查问题线索等。督查组要求,要严格落实属地管理责任,压实机构主体责任,加强场地防疫管理,严防违规开班、变相违规培训等行为,巩固“双减”治理成果,保障广大中小学生度过一个充实、快乐的假期。

各督查组采用“四不两直”方式对校外培训机构开展检查巡查,重点检查机构资质、师资情况、广告宣传、疫情防控、安全设施等情况。此外,督查组还检查了各培训机构的收费标准、预收费资金监管、退费流程等情况。对督查中发现的问题,督查组现场进行反馈并要求培训机构立即整改。督查中,

督查组还对“双减”政策进行宣传强调,要求培训机构严格落实各项“双减”要求。

本次学科类校外培训机构治理工作督导检查将贯彻整个寒假,尤其是放假前一周、寒假第一周、春季学期开学前一周等重要时段,通过多种方式,对属地教育行政部门履行监管职责情况进行全覆盖督导检查。督查组表示,坚决执行中央“双减”政策,对违反“双减”的行为,将会同相关执法部门,保持高压态势,加强督查和处罚力度,坚决保障学生家长的切身利益,切实办好人民满意的教育。

(杨洁丹)

图片新闻

翩翩“小彩蝶” 迎春志愿行

1月25日上午,无锡市南湖小学携手城南社区,开展了迎春志愿服务。南湖“小彩蝶”不惧冬日的寒风,来到社区学习垃圾分类知识,宣传安全文明行动;展示剪纸文化技艺,用传统文化送上浓浓新春祝福。

学生们观看安全宣传片和垃圾分类小视频,知道了垃圾随意扔的危害,学到了很多垃圾分类的知识,学会了怎样把垃圾正确进行分类。随后,小志愿者们和老师一起,来到墨文路广场向附近居民进行垃圾分类宣传,提

高大家的垃圾分类意识,做到垃圾正确分类,为营造文明美丽的城市环境而努力。

志愿服务的行列还有学校“魅力剪纸艺术社”的孩子们。他们和姜全娣老师一起,在社区广场现场表演剪纸,福虎、中国结、窗花……用充满喜庆色彩的传统剪纸迎接新春佳节的到来。小志愿者们和老师一起拿着剪好的作品赠送给社区居民,用传统文化送出新春的祝福。

(徐婕妤、通讯员 邹燕瑛)

成长故事

爷爷的自行车

无锡金桥双语实验学校二(3)班 刘祈成

我的爷爷有一辆自行车。为了方便载我,爷爷专门给后座安装了一个橘黄色的座椅,座椅很干净,上面还有一层软软的垫子,坐上去很舒服。

从我记事开始,爷爷就用它载着我去过很多有趣的地方。我坐在后面,和爷爷说想去哪里,爷爷就骑车带我去哪里。我喜欢坐在后座乘着风,晒着太阳,看着周围的风景,和爷爷聊着天,我觉得这一切真是快乐、美好极了。

我渐渐长大,上了小学,爷爷用自行车接我上学、放学。如果遇上下雨,爷爷还会给我披上雨衣,防止我淋湿。有一天,我和爷爷说:“爷爷,我怎么觉得自行车的速

度没有以前快了,爷爷你快点骑呀!”爷爷笑着回答:“孩子,那是因为你长大壮实了,爷爷老了,蹬不动喽!”这时,我心里一酸,眼泪一下子流了出来,我赶紧用手擦了擦,怕别人看见,也怕爷爷看见。再看爷爷的时候,我发现爷爷正在费力地骑车上坡,不时还要停下来歇一歇。我很心疼爷爷,我从后面抱着爷爷说:“爷爷您辛苦了,等我长大以后,我自己骑自行车上学。”爷爷夸我真是懂事的好孩子。

现在,我拥有了自己的自行车。爷爷还是骑着他的自行车,在一旁保护我。我们一起骑着车出去玩,就像小时候一样开心、快乐。

(指导老师:盛丽敏)